直线与方程练习题及答案详解
一、选择题

1．设直线
[image: image1.wmf]0
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的倾斜角为
[image: image2.wmf]a

，且
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则
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满足（     ）
A．
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2．过点
[image: image9.wmf](1,3)
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且垂直于直线
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 的直线方程为（     ）
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3．已知过点
[image: image15.wmf](2,)
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和
[image: image16.wmf](,4)
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的直线与直线
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平行，
则
[image: image18.wmf]m

的值为（　　）
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      B．
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     C．
[image: image21.wmf]2

      D．
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4．已知
[image: image23.wmf]0,0
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，则直线
[image: image24.wmf]axbyc
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通过（     ）
A．第一、二、三象限
B．第一、二、四象限


C．第一、三、四象限
D．第二、三、四象限
5．直线
[image: image25.wmf]1
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的倾斜角和斜率分别是（    ）
A．
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，不存在     
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6．若方程
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表示一条直线，则实数
[image: image31.wmf]m

满足（    ）
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二、填空题
1．点
[image: image38.wmf](1,1)
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 到直线
[image: image39.wmf]10
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的距离是________________.

2．已知直线
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若
[image: image41.wmf]2
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与
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关于
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轴对称，则
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的方程为__________;

若
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与
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关于
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轴对称，则
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的方程为_________;

若
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与
[image: image50.wmf]1
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关于
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对称，则
[image: image52.wmf]4
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的方程为___________;

3． 若原点在直线
[image: image53.wmf]l

上的射影为
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，则
[image: image55.wmf]l

的方程为____________________。
4．点
[image: image56.wmf](,)

Pxy

在直线
[image: image57.wmf]40
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上，则
[image: image58.wmf]22
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的最小值是________________.

5．直线
[image: image59.wmf]l

过原点且平分
[image: image60.wmf]ABCD

Y

的面积，若平行四边形的两个顶点为

[image: image61.wmf](1,4),(5,0)

BD

，则直线
[image: image62.wmf]l

的方程为________________。
三、解答题
1．已知直线
[image: image63.wmf]Ax
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，
   （1）系数为什么值时，方程表示通过原点的直线；
   （2）系数满足什么关系时与坐标轴都相交；
   （3）系数满足什么条件时只与x轴相交；
   （4）系数满足什么条件时是x轴；
   （5）设
[image: image64.wmf](
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为直线
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上一点，
证明：这条直线的方程可以写成
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2．求经过直线
[image: image67.wmf]0
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的交点且平行于直线
[image: image68.wmf]0
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的直线方程。
3．经过点
[image: image69.wmf](1,2)

A

并且在两个坐标轴上的截距的绝对值相等的直线有几条？

请求出这些直线的方程。

4．过点
[image: image70.wmf](5,4)
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作一直线
[image: image71.wmf]l

，使它与两坐标轴相交且与两轴所围成的三角形面积为
[image: image72.wmf]5

．
（数学2必修）第三章  直线与方程
[综合训练B组]
一、选择题

1．已知点
[image: image73.wmf](1,2),(3,1)

AB

，则线段
[image: image74.wmf]AB

的垂直平分线的方程是（     ）

A．
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      D．
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2．若
[image: image79.wmf]1
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三点共线 则
[image: image80.wmf]m

的值为（　　）
Ａ．
[image: image81.wmf]2

1

　　 Ｂ．
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3．直线
[image: image85.wmf]x
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轴上的截距是（    ）
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2


D．
[image: image90.wmf]±

b


4．直线
[image: image91.wmf]13
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，当
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变动时，所有直线都通过定点（    ）
A．
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B．
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C．
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D．
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5．直线
[image: image97.wmf]cossin0
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与
[image: image98.wmf]sincos0
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的位置关系是（     ）
A．平行     
B．垂直       


C．斜交    
    D．与
[image: image99.wmf],,
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的值有关
6．两直线
[image: image100.wmf]330
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与
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平行，则它们之间的距离为（     ）
A．
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7．已知点
[image: image106.wmf](2,3),(3,2)
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，若直线
[image: image107.wmf]l

过点
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P

与线段
[image: image109.wmf]AB

相交，则直线
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的
斜率
[image: image111.wmf]k

的取值范围是（     ）
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二、填空题
1．方程
[image: image116.wmf]1
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所表示的图形的面积为_________。
2．与直线
[image: image117.wmf]5
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平行，并且距离等于
[image: image118.wmf]3

的直线方程是____________。
3．已知点
[image: image119.wmf](,)

Mab

在直线
[image: image120.wmf]15
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上，则
[image: image121.wmf]2
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的最小值为           

4．将一张坐标纸折叠一次，使点
[image: image122.wmf](0,2)

与点
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重合，且点
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与点
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重合，则
[image: image126.wmf]n
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的值是___________________。

５．设
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三、解答题
1．求经过点
[image: image129.wmf](2,2)
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并且和两个坐标轴围成的三角形的面积是
[image: image130.wmf]1

的直线方程。
2．一直线被两直线
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截得线段的中点是
[image: image132.wmf]P

点，当
[image: image133.wmf]P

点分别为
[image: image134.wmf](0,0)

，
[image: image135.wmf](0,1)

时，求此直线方程。

2． 把函数
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之间的一段图象近似地看作直线，设
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4．直线
[image: image142.wmf]3
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和
[image: image143.wmf]x

轴，
[image: image144.wmf]y

轴分别交于点
[image: image145.wmf],

AB

，在线段
[image: image146.wmf]AB

为边在第一象限内作等边△
[image: image147.wmf]ABC

，如果在第一象限内有一点
[image: image148.wmf]1
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使得△
[image: image149.wmf]ABP

和△
[image: image150.wmf]ABC

的面积相等，
    求
[image: image151.wmf]m

的值。
（数学2必修）第三章  直线与方程

 [提高训练C组]
一、选择题

1．如果直线
[image: image152.wmf]l

沿
[image: image153.wmf]x

轴负方向平移
[image: image154.wmf]3

个单位再沿
[image: image155.wmf]y

轴正方向平移
[image: image156.wmf]1

个单位后，

又回到原来的位置，那么直线
[image: image157.wmf]l

的斜率是（    ）
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[image: image158.wmf]-

1

3


B．
[image: image159.wmf]3

-

    C．
[image: image160.wmf]1

3


D．
[image: image161.wmf]3


2．若
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都在直线
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上，则
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用
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3．直线
[image: image170.wmf]l

与两直线
[image: image171.wmf]1
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和
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分别交于
[image: image173.wmf],
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两点，若线段
[image: image174.wmf]AB

的中点为


[image: image175.wmf](1,1)
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[image: image176.wmf]l

的斜率为（    ）
  A．
[image: image177.wmf]2

3

     
B．
[image: image178.wmf]3

2

  
C．
[image: image179.wmf]3

2

-

    
D． 
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4．△
[image: image181.wmf]ABC

中，点
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[image: image183.wmf]AB

的中点为
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,重心为
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，则边
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的长为（    ）
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5．下列说法的正确的是
（    ）

A．经过定点
[image: image191.wmf](
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的直线都可以用方程
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B．经过定点
[image: image193.wmf](
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的直线都可以用方程
[image: image194.wmf]y
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C．不经过原点的直线都可以用方程
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D．经过任意两个不同的点
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6．若动点
[image: image198.wmf]P

到点
[image: image199.wmf](1,1)
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和直线
[image: image200.wmf]340
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的距离相等，则点
[image: image201.wmf]P

的轨迹方程为（    ）
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二、填空题
1．已知直线
[image: image206.wmf],
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 EMBED Equation.3 [image: image207.wmf]2
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与
[image: image208.wmf]1
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关于直线
[image: image209.wmf]x
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对称，直线
[image: image210.wmf]3

l

⊥
[image: image211.wmf]2

l

，则
[image: image212.wmf]3

l

的斜率是______.

2．直线
[image: image213.wmf]10
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上一点
[image: image214.wmf]P

的横坐标是
[image: image215.wmf]3

，若该直线绕点
[image: image216.wmf]P

逆时针旋转
[image: image217.wmf]0

90

得直线
[image: image218.wmf]l

，
则直线
[image: image219.wmf]l

的方程是          ．
3．一直线过点
[image: image220.wmf](3,4)

M

-

，并且在两坐标轴上截距之和为
[image: image221.wmf]12

，这条直线方程是__________．
4．若方程
[image: image222.wmf]0
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表示两条直线，则
[image: image223.wmf]m

的取值是                     ．
5．当
[image: image224.wmf]2
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时，两条直线
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[image: image226.wmf]k
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三、解答题
1．经过点
[image: image227.wmf](3,5)

M

的所有直线中距离原点最远的直线方程是什么？
2．求经过点
[image: image228.wmf](1,2)

P

的直线，且使
[image: image229.wmf](2,3)

A

，
[image: image230.wmf](0,5)
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到它的距离相等的直线方程
3．已知点
[image: image231.wmf](1,1)

A

，
[image: image232.wmf](2,2)

B

，点
[image: image233.wmf]P

在直线
[image: image234.wmf]x
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上，求
[image: image235.wmf]2
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取得
最小值时
[image: image236.wmf]P

点的坐标。

4．求函数
[image: image237.wmf]22
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的最小值。

第三章  直线和方程   [基础训练A组]
一、选择题   

1.D  
[image: image238.wmf]tan1,1,1,,0
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2.A  设
[image: image239.wmf]20,
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又过点
[image: image240.wmf](1,3)
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，则
[image: image241.wmf]230,1
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，即
[image: image242.wmf]210
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3.B  
[image: image243.wmf]4
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[image: image244.wmf],0,0
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5.C  
[image: image245.wmf]1

x
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垂直于
[image: image246.wmf]x

轴，倾斜角为
[image: image247.wmf]0

90

，而斜率不存在
6.C  
[image: image248.wmf]22
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不能同时为
[image: image249.wmf]0


二、填空题
1.
[image: image250.wmf]32

2

   
[image: image251.wmf]1(1)1
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2. 
[image: image252.wmf]234

:23,:23,:23,

lyxlyxlxy

=-+=--=+


3.
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4.
[image: image255.wmf]8

  
[image: image256.wmf]22
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可看成原点到直线上的点的距离的平方，垂直时最短：
[image: image257.wmf]4
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5. 
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   平分平行四边形
[image: image259.wmf]ABCD

的面积，则直线过
[image: image260.wmf]BD

的中点
[image: image261.wmf](3,2)


三、解答题
1. 解：（1）把原点
[image: image262.wmf](0,0)

代入
[image: image263.wmf]Ax

By
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[image: image264.wmf]0
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；（2）此时斜率存在且不为零
即
[image: image265.wmf]0
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且
[image: image266.wmf]0
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；（3）此时斜率不存在，且不与
[image: image267.wmf]y

轴重合，即
[image: image268.wmf]0
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且
[image: image269.wmf]0
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；
（4）
[image: image270.wmf]0,
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且
[image: image271.wmf]0
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（5）证明：
[image: image272.wmf](
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，

在直线
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2. 解：由
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3. 解：当截距为
[image: image281.wmf]0

时，设
[image: image282.wmf]ykx
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，过点
[image: image283.wmf](1,2)
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；

当截距不为
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或
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[image: image289.wmf](1,2)
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则得
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这样的直线有
[image: image294.wmf]3
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4. 解：设直线为
[image: image298.wmf]4(5),
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         得
[image: image304.wmf]2

2530160

kk

-+=

，或
[image: image305.wmf]2

2550160

kk

-+=


         解得
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为所求。
第三章 直线和方程 [综合训练B组]
一、选择题   

1.B  线段
[image: image310.wmf]AB

的中点为
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，
[image: image313.wmf]3
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4.C  由
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得
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5.B  
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6.D  把
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二、填空题
1.
[image: image326.wmf]2
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所表示的图形是一个正方形，其边长为
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2.
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设直线为
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3.
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[image: image335.wmf]15

5

d

=


4．
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   点
[image: image337.wmf](0,2)

与点
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对称，则点
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与点
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     也关于
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5.
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          对于任何
[image: image348.wmf]aR
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三、解答题
1.解：设直线为
[image: image350.wmf]2(2),

ykx
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交
[image: image351.wmf]x

轴于点
[image: image352.wmf]2
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         得
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         解得
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2.解：由
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[image: image365.wmf]AP


垂直于所求直线
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1. 证明：
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[image: image374.wmf]ACAB

kk

\=


          即
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           即
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2. 解：由已知可得直线
[image: image380.wmf]//
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的方程为
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        则
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第三章  直线和方程   [提高训练C组]
一、选择题   

1.A  
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2.D  
[image: image388.wmf]222222
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3.D  
[image: image389.wmf](2,1),(4,3)
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    4.A  
[image: image390.wmf](2,5),(6,2),5
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5.D  斜率有可能不存在，截距也有可能为
[image: image391.wmf]0


6.B  点
[image: image392.wmf](1,1)
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在直线
[image: image393.wmf]340
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上，则过点
[image: image394.wmf](1,1)
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且垂直于已知直线的直线为所求
二、填空题
1.
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[image: image399.wmf]l
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三、解答题
1. 解：过点
[image: image407.wmf](3,5)
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且垂直于
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的直线为所求的直线，即
        
[image: image409.wmf]33

,5(3),35520

55

kyxxy

=--=--+-=


2. 解：
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3. 解：设
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      当
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4. 解：
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可看作点
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到点
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的距离之和，作点
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